Дефекты, которые могут возникнуть после покраски фасада
Иногда кажется, что окрашивание внешних стен здания — несложный процесс и с этой задачей справится любой человек. Это мнение неверное. Некоторые изъяны в покраске видны ещё в процессе выполнения работ, другие «ошибки» могут быть заметны спустя некоторое время. Какие дефекты бывают, почему они возникают и каковы пути их решения — об этом и поговорим.
Шелушение
Отделение небольших чешуек краски на фасаде замечается, если при проведении работ использовали масляное или алкидное средство, которое наносили очень толстым слоем. Шелушится лицевая часть стены, если её красили в неподходящих условиях (например, — при высокой температуре воздуха) или наносили ЛКМ на неочищенную основу.
Решение проблемы. Придать требуемый вид фасаду можно, если основание хорошо очистить и отшлифовать. Для отделки лучше всего используйте водно-дисперсионную акриловую краску.
Сморщивание
Лакокрасящие материалы были нанесены на пористую поверхность толстым слоем, или основание было окрашено продуктом низкого качества.
Как исправить. С помощью наждачной бумаги уберите ранее нанесённый слой, очистите стену и обработайте её грунтовкой. После чего опять покрасьте, используя продукт, способный образовывать эластичную плёнку.
Наличие следов от валика
Отпечатки от малярного инструмента свидетельствуют о том, что валик был неправильно подобран. «Узоры» остаются при нарушении техники покраски и использовании средства низкого качества.
Способы устранения дефекта. Правильно выберите рабочий инструмент. Проследите, чтобы из него была хорошо отжата вода. Не захватывайте большие площади, окрашивайте маленькими частями. Используйте технологию M или W, позволяющие получить хорошие результаты.
Растрескивание и отслаивание
С дефектами такого рода приходится сталкиваться, если эмаль плохо сцеплялась с окрашиваемой поверхностью или была некачественной. Нанесение красящего продукта слоем, превышающим допустимые нормы или плохая обработка основания — ещё две причины появления «сюрпризов». Проблемы подобного рода возникают, если стена деформируется.
Что делать? Внешнюю стену необходимо очистить, зашпаклевать и загрунтовать.
Фасад, окрашенный одной краской, имеет разные оттенки
Такая проблема наблюдается, если использовались два инструмента — валик и кисти. Основание, окрашенное кистью, обычно приобретает более тёмный оттенок. Цвет меняется, если в нетонируемый продукт был добавлен красящий пигмент.
Решение проблемы. При использовании двух малярных инструментов убедитесь в равномерности покрытия. При покупке краски уточните, можно ли добавлять к ней красящее средство.
Пятна и разводы
Даже если при покрытии фасада была использована качественная водно-дисперсионная акриловая краска, такие дефекты возможны. Есть несколько причин их возникновения:
из валика была плохо отжата жидкость, покрытие наносилось в различных направлениях, во время работы наблюдались сильные перепады температуры или поверхность была не прогрунтована.
Способы решения проблемы. Основание очистить, загрунтовать, окрасить.
Наличие пузырьков
Если после обработки фасада краска отстаёт, образуя вздутия, значит, она была нанесена на влажную стену или мастер использовал неверную технику.
Как устранить? Снимите нанесённый слой в месте появления пузырьков скребком или с помощью наждачной бумаги. Основу подшлифуйте, подшпаклюйте и покройте повторно ЛКМ.
Пожелтение краски со временем
Краска желтеет, если были чрезмерно разведена. Она меняет цвет под воздействием ультрафиолетовых лучей.
Решение проблемы. Используйте высококачественный продукт известного бренда.
Плесень
Грибок появляется, если фасад всё время влажный, при использовании красок низкого качества и если поверхность перед покраской не была обработана грунтовкой. Ещё одна причина — окрашивание мест, зараженных микроорганизмами, без предварительной обработки.
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