Газовые счетчики (бытовые)
Приборы (узлы) учета расхода газа рекомендуется устанавливать:
· в газифицируемом помещении;
· в нежилом помещении газифицируемого жилого здания, имеющем естественную вентиляцию;
· в смежном с газифицируемым помещением и соединенным с ним открытым проемом помещении производственного здания и котельной;
· в ГРП, ШРП, ГРПБ;
· вне здания.

В качестве приборов учета газа разрешается использовать бытовые газовые счетчики (далее — счетчики), размещение которых производится исходя из условий удобства их монтажа, обслуживания и ремонта.
 Высоту установки счетчиков, как правило, следует принимать 1,6 м от уровня пола помещения или земли.

С целью исключения коррозионного повреждения покрытия счетчика при его установке следует предусматривать зазор (2— 5 см) между счетчиком и конструкцией здания (сооружения) или опоры.

[bookmark: _GoBack]Установка счетчика внутри помещения производится вне зоны тепло- и влаговыделений (от плиты, раковины и т.п.) в естественно проветриваемых местах. 

Не рекомендуется устанавливать счетчики в застойных зонах помещения (участки помещения, отгороженные от вентиляционного канала или окна, ниши и т.п.).

Расстояние от мест установки счетчиков до газового оборудования принимается в соответствии с требованиями и рекомендациями предприятий-изготовителей, изложенными в паспортах счетчиков. 
При отсутствии в паспортах этих требований размещение счетчиков следует производить, как правило, на расстоянии (по радиусу) не менее:
· 0,8 м — от бытовой газовой плиты и отопительного газоиспользующего оборудования (емкостного и проточного водонагревателя, котла, теплогенератора);
· 1,0 м — от ресторанной плиты, варочного котла, отопительной и отопительно-варочной печи.

Наружная (вне здания) установка счетчика предусматривается под навесом, в шкафах или других конструкциях, обеспечивающих защиту счетчика от внешних воздействий. 
Разрешается открытая установка счетчика.

Размещение счетчика нужно производить: 
· на отдельно стоящей опоре на территории потребителя газа;
· на стене газифицируемого здания на расстоянии по горизонтали не менее 0,5 м от дверных и оконных проемов.

Размещение счетчиков под проемами в стенах не рекомендуется.

Конструкция шкафа для размещения счетчика должна обеспечивать естественную вентиляцию. Дверцы шкафа должны иметь запоры.
